





國民文庫

陳章著

用  
電  
常  
識

中國文化服務社印行

中國紡織建設公司天津分公司

圖 書 館

登記總號 00155  
書 碼 448.4/7504  
贈 送 者  
寄 存 者  
登記民國 35 年 12 月 18 日

MG  
TM92

2

# 用 電

陳 國 民  
章 文 庫  
著 庫

中 國 文 化 服 務 社 印 行



02306



3 1773 7469 5

# 目 錄

第一章 用電常識的重要.....	一
第二章 電的危險是什麼.....	三
(一) 電流和水流的相似點.....	三
(二) 觸電.....	四
(三) 接觸灼傷.....	六
(四) 如何防避從電器觸電.....	八
(五) 皮膚灼傷.....	九
(六) 走電起火.....	〇
第三章 屋外電的危險與其防避.....	四
(一) 高壓線的隔離.....	五
(二) 屋外電線的接觸.....	六
(三) 樹枝的修剪.....	七

(四) 暴風雨後的特殊危險.....	一八
第四章 屋內電的危險與其防避.....	二〇
(一) 電壓和電流的限制.....	二〇
(二) 絕緣表皮.....	二〇
(三) 移動花線的接觸危險.....	二二
(四) 移動電器的接觸危險.....	二四
(五) 移動電器和花線接觸危險的防避.....	二五
(六) 保險絲的選擇.....	二七
(七) 保險絲的裝修.....	二八
(八) 開關的選擇和裝置.....	二九
(九) 裝就電線任意改換的危險.....	三〇
第五章 家庭電具.....	三一
(一) 選購.....	三一
(二) 應用.....	三四

(三) 業餘無線電裝置.....	三二五
第六章 用電十二誡.....	三二七
附錄：人工呼吸觸電急救法.....	四三三





# 用電常識

## 第一章 用電常識的重要

電在現在，已經是我們人類所能直接應用的最大的一種能量方式了；大而至於開山、起重，小而至於點燈、煮飯，都離不了它。從經濟和安全的觀點上來看，比了別的一種種能量和燃料，更要經濟和安全得多。這許多優點和便利是大家都知道的了。但是從另一方面來看，由於設計的錯誤，裝置的不當，和用電常識的缺乏所引起的傷害和災禍，仍舊不能完全避免。雖然和汽油煤氣等相比已經要安全得多，但是隨着用電範圍的日益擴張，日常生活接觸的機會日趨繁多，我們不能斷定因電而發生的危害不會隨之而增加。固然，電流從電線上通過，在外表上看不出有一點變化，但是我們只要看它在起重，推動機器時所表現的力量，是何等偉大，我們就可以明白，假使它這種偉大的力量轉移到人的身體上，或者房屋，財產上去的時候，它的傷害和破壞將會變得何等可怕。所以每一個用電的人，不僅僅是從事電機工業，電廠工作的人員，都應該具備用電的普通常識。這一本短短兩萬多字的用電常識

，就是以安全爲出發點。比較偏重于家庭日用方面而集成的。它的目的是希望每一個用電的人，都知道怎樣去避免電的危害，使電不但要成爲我們的僕役，並且要成爲我們忠順的僕役。同時，更希望有用電常識的人能本一以教十，十以教百的精神，廣爲宣傳和勸告，以求減少社會上許多不幸的災禍和損失。下面就按章分別談談電在屋外，屋內，和各種電器，線路內的各種危險，和它們的避免方法。

## 第二章 電的危險是什麼？

在上面既然講過用電也是有危險的。那麼電的危險到底是些什麼呢？

電的危險約略分之。可以歸納爲三類；第一類就是觸電，第二類稱爲身體灼傷，第三類就是能燒燬房屋財產的走電。要想明瞭它們所以發生的原因，首先必須知道在電線裏面穿流不息的電流，大概是怎樣一會事。那末，電流，電壓和電路幾個名詞的意義，當然要先明白。這些名詞我們顧名思義，或者可以猜到一些，但是假使我們再將電路 and 花園裏噴水的水管子來比較一下，就更容易明白了。

### (一) 電流和水流的相似點

我們知道水流的運行；大而至於江河，小而至於噴水的水管都必須要有一定的路程，並且要能繼續不斷，才能稱之爲水流。水流經過的路程，就是江河的河身，或者水管的管子。電流的情形正和水流的情形一樣，也是繼續流行不斷，也須要一定的路程。它的路程就是各種粗細不同的金屬線，或者導電體。我們稱它們爲電路。在噴水管中，使水噴出的力量是看蓄水池水面的高低，或者水壓纜的壓力而定的。

。電流的傳遞同樣地也需要一種壓力，才能將它的能力輸送到各處去。這種壓力我們就稱它爲電壓。開了水壓機的活門，水流就從水管裏源源地流到外面壓力小的地方去，就等於接通了電路中的電鎗，電流就順着電路流到需要的各部，或是壓力較低的地面去。水管的管壁如果有了裂縫，水就會從那裏流出。如果是江河的話，它的堤坊倒塌，就會氾濫成災。同樣，電線的絕緣壞了，就會有電流出。這種漏出的電，就是引起觸電傷人，走電燬屋等種種災禍的原因。當然，在別的許多地方，水流同電流根本是完全不同的，但是在這裏引它來做比喻後，至少可以對於電、能夠得到一個比較概括的印象了。

## (二) 觸電

觸電這兩個字包括的範圍，因爲延用日久，已經給人們推得很廣，很雜了。普通人只要看見線路中有一點奇怪的現象發生，就都稱它爲觸電。其實觸電的本義，是指電流通過身體任何一部份，所引起的一種生理反應而言的。如果通過的電量很少，或者影響到的面積很小，那麼這觸電並不太要緊；如果是大的觸電，往往就會使我們的肌肉突然收縮，而被震倒在地上，或者跌到別的東西上去，以致受傷或流

血。最利害的觸電更可以叫一部份的肌肉麻木，或者心臟停止跳動，還有一種很普通的觸電的結果，就是可以令我們的呼吸暫時閉塞。呼吸閉塞當然是很危險的事，如果一有發生，一定要立刻應用我們最後附錄裏所要講到的人工呼吸法來急救，否則很容易致命的。

談起觸電來，無論是看得見的或是看不見的，一般講起來總是有害的。但是在有的時候，小的觸電對於人類反會有益：醫生們在診病的時候，往往就有利用它的刺激性作為醫治的工具，當然這是在特別的設備下，和特別的疾病上才能應用的。觸電受害的程度要看電流通過的面積，和它的電壓來決定。電壓越高，通過的面積越大，觸電也就越利害。但是這還要看和電路接觸的部分，電阻的大小怎樣而定。電阻的意思就是阻止電流通過的一種阻力。這情形又和水管子的通暢和迂塞一樣。電阻的大小幾乎全看接觸部份表面的情形而定，究竟大還是小，就看它是乾燥還是潮濕，所以我們用擦乾的手去接觸有電的裸電線，要比潮手去接觸的危險來得少。就是這個道理。我們的血管裏都充滿着含鹽質的血液。它們的電阻是很小的，所以是電流很好的通路，因此電流只要能通過了我們身體表面的皮膚，就可以在我

們的身體內部，順着血管通行無阻了。

還有一個也是決定觸電受害深淺的因素，那就是看電流，有沒有通過維持我們生命的重要器官，或者生理系統。假使電流通過只限在一隻手上，從這一個手指到另外一個手指，那最多也只能對這一隻手發生局部的傷害。但是，假使電流是從這一隻手通過後，再從另一隻手流出，這很可能就經過心臟，和中樞神經，而引起致命的傷害。同樣，電流如果從頸部穿到足部，或者由手指傳到腳趾，都可以造成同樣的危害。

### (三) 接觸灼傷

當電流通過人身體的時候，除了像上面所講的，會引起生理或者神經上的反應，就是觸電的反應之外，假使通過身體某一個地方的電流特別多，密度特別大，無論是血管或者內部的器官系統，往往就會引起組織上的變化，以致使它門陷入暫時的停頓狀態，或者永久的破壞情形。但是普通一般地講起來，這種內部厲害的傷害比較地還少，多的還是接觸部份的表面，所發生的接觸灼傷。因為和電路接觸的一點，皮膚面積總是非常的小，而表面的電阻又比較大，電流自然不能在表皮上流

散開去，同時在皮膚下面的血管，上面已經講過，分枝既多，而又充滿着鹽質的血液，卻是電流的好通路。電流可能通過得很多。但是，雖然穿過皮膚後的電流可以分散到身體各部去，可是在穿進身體的地方，就只有那和電路接觸的一小塊皮膚。面積既然很小，而被迫通過的電流又很多，它的組織當然要遭到破壞，而引起局部的變化了。最常見的，利害一點的接觸灼傷，就是接觸的那一小塊皮膚被燒焦。那一塊皮膚或者是因為血管太少，電流不易立刻散去，或者是由于血管一觸到多量的電，因為發熱很高，就給燒乾了。但是不論通過的電流多或者少，接觸得利害不利害，接觸的地方大小，總要發生一點反應，這些反應當然可大可小，可利害，可不利害，不利害的或竟看不大出，但是利害的却可以使你那一部分的皮膚，完全變形燒焦或者炙黃。

在另外一種情形，如果你接觸電流的時候，電流通過的皮膚面積很大。就譬如一個人坐在洗澡盆內洗澡，同時又用潮濕的手去誤觸了漏電的開關，或者絕緣破了而仍舊有電在通過的電線時，穿過你身體的電流可以很多，甚之發生極大的觸電，破壞了內部的機構或更因而致命，但是在他皮膚的表面上接觸灼傷的現象，卻可能

一些都看不出。這就是因為接觸面積大小不同的結果。

(四) 如何防避從電器觸電？

我們既然知道了像上面所講的觸電，電灼傷和因電所致的內傷，都是因為有電流通過了我們身體的關係，所以我們只要使經過我們身體的電路不通，電流不能通過我們的身體，危險自然就不會發生了。在普通情形之下，假使身體只有一處地方和有電的電路接觸，危險性還不太大，除非身體的另一部又同時和電路的另一部，或者別的能傳電的物件接觸——像潮濕的地、水管子、金屬器具等。這時你自己的身體，在不知不覺中就變成了一個很好的電路。於是，電流就很可能從你身體裏經過，由這一部到那一部，你也就會受到上面所講的傷害了。所以由這一點看來，避免從電器觸電等傷害的根本辦法，就是教我們怎樣避免將自己的身體變成電路當中的一部份，盡量減少和電路接觸的地方。

因此爲了避免危險計，在接觸電線和別的許多電的器具和裝置，尤其是最常用開關時，我們最好只用一隻手去接觸，同時，我們還要注意自己的身體別的部分，沒有再和電路接觸的地方。而在接觸的時候，我們也要揀乾的地方立腳，不要站



在潮濕的地上，或者靠在別的水管子，金屬器具上。在屋子外面的時候，我們也要注意，不去接觸折斷了的電線。假使我們都能做到這樣，我們就不會將自己的身體做成電路的一部份了。這一點，尤其是做家長的一定要教導孩子們，不要任意接觸懸掛或拋棄在路上的電線，因為它們可能是接通電源萬分危險的！

#### (五) 皮肉灼傷

在上面所說的接觸灼傷之外，還有一種電灼傷叫做皮肉灼傷。這種皮肉灼傷，並不是因為身體的某一部份接觸了電路的那一處，而只僅僅是由於身體的某一處，接近了電弧而發生的。這裏所稱的電弧，並不一定是僅指電弧灶，或者電爐中兩極相對發生花的弧光而言，乃是比較廣泛的一種說法。即使是一條電路中的一條電線斷了，但是斷的距離並不太遠，受了電壓的作用，當中還時時有電火花可以跳過，我們在這裏都稱之為電弧。電弧的定義既然很廣，種類也就很多。那末因電弧發生的電灼傷，我們現在稱為皮肉灼傷的，當然也不少了。舉個例子講，譬如當你在插頭上拉開撲落時，假使動作稍慢，常能發生電弧。灼傷皮肉。所以此種舉動要越敏捷越好，並且手臂應離開斷路點愈遠愈好。

還有譬如像兩根平行靠近的電線，它們之間的絕緣，或者因爲潮濕，或者是因爲硬傷，或者更有別的其他原因而損壞了，這時它們之間的距離也許還不容許有電弧發生，但是你如果誤將手指，或者其他東西插到當中去，加入一個媒介時那就正好給它們之間構成一個電弧，而釀成皮肉灼傷。不過，線路的裝置如果照後而將要講到的屋內線路保護的法子，或者裝置得法，這種電弧的危險就可以免去了。

#### (六) 走電起火

最後我們所要舉的一種電的保險，就是駭人聽聞，或者使我們對電發生恐怖和驚懼的走電了。俗稱叫作『走電起火』。它發生的原因很不一律，有很多和上面所講過的電灼相同，也尤因爲電弧的關係，不過這電弧發生的熱更加來得高罷了。如果有人不小心去碰着了它，或者靠近了它，有衣服帶子或者別的容易着火的東西，和它接觸了之後，立刻就會被燒着，再從這些燃着的東西，延燒到地板或者木器上去，就會引起可怕的大禍了。更有的時候，即使這種電弧並沒有人走近去碰它，讓它一直延長着不停，熱量越積越多，溫度越升越高，到最後，紅熱了的金屬線，或者燒着的絕緣包布，它們自己也會飛到空間去，落到旁邊可燃的東西上，也一樣會

引起火災。

但是走電的原因並不止此。另外有一種原因就是輸送電流的電線，或者別的用電的器具和裝置，因為電流通過得太多之後，發生過熱現象的結果。我們要知道，每一樣用電的東西，不論它是電線也能，或者別的器具也能，在設計製造的時候，都經過一番仔細的計算。每一樣東西最多能夠通過多大的電流，都有它自己一定的限度。假使超過了這個限度，它就會因為發的熱度太高而發生走電的。在我們普通一般的應用上，所用的電流都和這個最高的限度，離開得很遠。這就像一部三噸的卡車，雖然說是可以裝三噸重的貨，但是我們總只裝到兩噸或兩噸半的時候，就不再裝了。如果繼續裝到四噸、五噸再開出去，我們可以斷定它一定會發生危險，不是拋錨，就是壓破輪胎。這裡所謂的過量負載正是一樣的道理。

還有一點值得注意的，就是熱度高了，電線或電器的絕緣材料焦燥，絕緣的效力也會減小，絕緣的效力減小，觸電的危險當然加大了。

我們現在既然知道了「走電起火」的可怕，同它所以發生的原因，那末下一步就要問一問走電到底怎樣防避呢？最普通的，也是家庭裏最常用的，就是在電路常

中接一段保險絲，所謂保險絲就是一種容易鎔解的合金做成的細絲，樣子和顏色很像我們常見的鐵絲，不過性質比較軟得多。將保險絲接在電路當中之後，假使通過的電流過多了，發生的熱量就跟着增加，在這熱度還沒達到可以發生危險的時候，這保險絲就會被融鎔斷了。這樣一來，電路斷了，電流自然也不通了，可怕的『走電起火』當然也無從發生了。我們現在普通一般用電的人家，大概都已經懂得，要在自己的電路中裝一段保險絲了，可是如果以為只要裝上一段保險絲之後，一切都都保了險那就錯了。因為這是不夠的，要知道保險絲也有很多種，或者是粗細上有不同，或者是成分上有不同，究竟應該用那一種最合適，那就要看要裝進去的電路的電線的粗細，和它能載負電量的限度大小而定。最常見的現象就是在裝燈很多的人家，或者用電量很多的地方，一開就是許多燈，或者一開就增加許多電流通過，保險絲固然裝好了，但是它往往就會斷掉。這就是因為所用的保險絲太細，不能和此電路相配合，這種常常斷掉的毛病最多也不過多引起一些麻煩，還沒有什麼危險，但是如果用電量極小的路上，裝了太粗的保險絲，那就真有點不大保險了。有的人因為保險絲常常燒斷，引起許多麻煩，索性換裝尋常的銅絲，或者特大的保險

絲來代替，其實這並無保障，是最要不得的。

所以我們除了知道用保險絲外，還應該知道自己家裡裝的電燈，或者電路應該用那一種，和那一號粗細的保險絲才好，每一種，每一號保險絲，都有它規定的核定電流數。我們要用的時候，必定要使它和線路電流相配合才可，既有了保障，又沒有常斷電的麻煩。這在後面我們還要詳細講解到的。

最後，還可以附帶提一提的就是保險本身也並不是絕對安全的。有的時候，它自己就是致火的原因。因為它自己在太熱了的時候，也可以飛出去燒着別的東西，不過這種機會很少，我們只要用瓷質的蓋子將它蓋好了，這種危險就可以避免掉。

### 第三章 屋外電的危險與其防避

知道了上章所講過的那些電的危險之後，其次，我們要講到供我們人類利用而又會危害我們的這些電能，是從那裏傳來的。當然，誰都會回答最大的來源是發電廠。自己私人雖然也可以購買一隻小發電機，再配上原動機，設法發電，但是這樣不但不經濟，並且也容易出危險，因為發電廠無論是水力的，或者是燒煤的，到底是專門供電的。他的裝直、輸送和保護都經過工程師們整個的計劃。所以在經濟、便利、穩定、安全各方面，無不比自己發的電來得好。由發電廠發出的巨大電能，輸送到各用戶去的電線，就是我們街上常見用電線桿支架着的電線。電話線也是用電桿支架的，但是它們是另一個系統，而且比較細而且多，一看就可以分別得出的。

在這一章裏，我們預備來談一談在屋子外面電的危險。雖然我們這本書的目的，是注重家庭用電常識，但是在屋外，我們仍舊隨時可以遇到電的東西，和我們日常生活的安全，還是有很密切的關係。所以在這章裡我們仍舊選擇重要的幾點，提出來談一談。

## (一) 高壓線的隔離

發電廠輸送電流到各處去都是用高電壓的方法。這一點又和水流的情形相仿。這種高電壓的輸電線，比了普通電壓或者低電壓的電線要危險得多。所以爲了減少危險的發生，高壓電線的裝置都有一定的規定。我們在遇到這種高壓電線的時候，也要格外當心。在許多用電事業很發達的國家裏，譬如像美國、德國很多城市裡的街上，根本就看不到一根電線。原來所有輸送電流的電線，或者電話線，都裝進管子裏面由地底下通到各處去了。我們中國在現在，這種設置幾乎可以說還沒有或者很少，這種設置由經濟上來看，開辦費用的確很大，如果由工程上來看，費時間也較長，不過從人民的安全和永久的眼光來看，這種辦法還是值得我們效法的。我們現在在街上睜開眼睛所看到的電線，都是用電桿支架着順着一條一條街道通到各處去的。但是這種辦法雖似簡單，也在它應該講究的地方。每一根電線桿子都須能將電線架到一定的高度以上，使得它不致於和車馬接觸。每一條電線又都必須用瓷質或玻璃的絕緣繫住。電綫與電綫和電綫與房屋之間都要有一定的距離，使得電弧不能跳過。並且好讓修理油漆或者洗擦窗戶的工人工作，不致接觸到電線而發生危險

假使我們在街上看到有電線斷了，懸掛在半空當中，或者拖在地面上，行人如果不小心就會碰到或者踏到時我們不但自己要知道避開，並且更應該立刻報告發電廠，或者能負責修理的機關，那末我們就可以減少社會上許多不幸的事情發生了，有的時候街上的樹木長的很高，它的枝葉伸到了電線當中去，和電線交叉着，甚致傷害了它們的絕緣，這樣電線裏的電流常常就會經過樹木身體，而發生漏電。這種情形尤其是在大風大雨或者雷電大作的當兒，或者過後，最容易發生，我們也要特別注意。

### (三) 屋外電線的接觸

這種危險在屋內並不是沒有，但總要以屋內發生得最多，尤其是小孩子們因為不知道危險，所以受到傷害的比例也特別大。因此我們必須明瞭高壓電線外面的絕緣並不一定是可靠的。同樣的一根電線有電流通着，在低壓的時候我們去碰它不發生危險，但是並不能保證它在受高壓的情形下一樣的安全。絕緣的意思不過是使電路中的電流，盡量同外面隔離，減少短路的發生，但是這只是盡量，不是絕對，尤



其是在高壓情況之下，它的可靠程度又要降低一點。

在高壓電線附近放風箏也是一件會出危險的事，尤其是放風箏的線，有的人爲了要好看，或者力量大起見，用電線或者花線做的，更容易出毛病。做家長的不但要注意不讓小孩子在高壓附近放風箏，並且還要常常能告誡他們不要用棍子繩子或者電綫去打擾那種高壓電綫，或者將那些東西懸掛在它們上面。因爲這樣很容易發生短路漏電的危險，闖禍的小孩子自己也許可以不碰到危險，但是在他走開之後，別的人說定不小心碰着了，就會遭殃。另外還有一件同樣很重要的事，就是千萬不要讓孩子們爬到電綫杆，或者有枝葉同電綫相交叉的樹上去玩。

### (三) 樹枝的修剪

上面我們已經提到過好幾次電綫和樹枝不能太近，更不能相交叉，因爲樹枝的生長是沒有一點規則的，尤其是遇到有大風的時候，四面搖動，碰到電線很容易將它外面的絕緣層鈎破，或者將它們擾亂，互相接觸，甚至還弄斷了掛到地下。在雨後或者潮濕的天氣，電線還可以經樹幹而轉到地面，如果走路的行人不知道誤碰了它，當然就會觸電。在普通理想的情形，發觸廠應該經常派有專門管理線路的人

，在各區注意線路的安全。修剪樹枝是一件重要的工作，所以我們每逢看到電線和樹枝很近，或者互相交叉的時候，要立刻報告發電廠，或者負責管理線路的人，好讓他們馬上來修理，同時自己也應該知道不要去和這些樹木接觸。

(四) 暴風雨後的特殊危險

在講過了上面三種戶外電的危險和它們的防避方法之外，最後還應該值得談一談的，就是在暴風雨或者暴風雨過後，我們應該注意的是什麼？最要緊的當然是不要走近樹木，電線桿或者支拉電線桿的鉄索，因為那時所有外界的東西，都很潮濕，電流通過起來阻力比較小，如果萬一樹枝和破了絕緣的有電電綫接觸着，或者電綫桿的絕緣體壞了，電就會沿樹木或者電綫桿源源流出，人碰到了當然就容易觸電了，並且在打雷的時候，天上的電和地面上相對的電要相中和，樹木和電綫桿都凸出在地面上，正好做他們放電中和的通道。我們有時看到在暴風雨過後，有些樹木被擊倒，更有人因立在它下面而被擊斃，就是這個原因。所以無論是大人或者小孩，在暴風雨的時候，不論是鬣雹風雨，或者是雷電大作的暴風雨，最好都不要外出，如果萬不得已，一定非出外不可，那麼在路上就不要去犯上面所講的誠條，並且

在看到有可能發生危險的情形時，要立刻報告負責的人去修理。

### 第三章 屋外電的危險與其防避

## 第四章 屋內電的危險與其防避

### (一) 電壓和電流的限制

從發電廠輸送電能到各處去的時候，雖然都利用很高的電壓來完全，但是在達到應用的地方之後，如用電的家庭和工廠裏，所有那些用電的裝置，電燈電爐及其他種種電器，都和人很接近。高壓電線可能的危險當然比低壓電綫來得大，所以高壓的電流在還沒有進入房屋以前，一定先用變壓器將它的電壓降低，變成普通一般常用電壓。如果在屋內因為有特別的需要，一定要用高電壓的電流，那末凡是它通過的地方，都要特別妥當裝置，不讓它有發生危險的可能。但是限制電流，無論是高壓低壓，在屋內都是必要的。就是用前而所提過的保險絲來限制它。

### (二) 絕緣表皮

我們大家現在在家裏直接用來點燈、煮飯、燙衣服、扇風扇等等的電流，它的電壓都是一一〇伏特或二二〇伏特的，尤其是以二二〇伏特是我國標準室內低壓為最普通。至于為什麼要用這樣高低的電壓為最合適，那是經過了許多科學家和工程

師們的研究和試驗所得的結果，一致公認這樣的電壓危險既然比較少，而在普通應用方面已能足夠應付了。但是用了這樣較低的電壓也並不是一點危險都沒有了。危險還是有的，不過比較高壓的要少得多，所以爲了防止屋內電線和各種用電器具發生走電的危險，電線外面都必須有很好的絕緣，而線與線之間也要保持一定的空隙。

不讓電線受到外界的硬傷和潮氣的侵蝕，就同不讓電線給人接觸到一樣的重要。而讓整個的電路維持很長的壽命，也等于減少許多走電的危險。現在我們普通人屋內的電線，常用許多瓷質的夾子，每隔一定距離用一個，將平行的電線互相分開。稍爲講究一點的，或者更加安全一點的，就不用這種法子了，它們的電線都有東西保護着，從外面根本看不到裏面有電流通着的電線，這目的就是不讓外面的人，或者其他東西接觸。一方面也可以減輕受潮氣侵蝕，電線的絕緣就不容易腐壞。另一方面電線與電線之間也不會弄亂，或者受到破損。這樣整個電路的壽命無形中就增加了很久。觸電和走電的危險也可以減到最低程度。現在普通用的保護管子有木製的木槽，和金屬管子或者磁管子幾種。木製的雖然便宜，但是遇到了火還是沒

有辦法，現在最講究的根本就將這種金屬管子裝在牆壁裏面，非但美觀並且給安全上更加上了一層保障。

(三) 移動花線的接觸危險

上節剛剛講過房屋裏的電線可以用瓷管金屬管或木製板槽裝起來，非但安全，並且用得很久不壞，但是再想一想，是不是房子裏面所有的電線都可以這樣呢？譬如像懸掛電燈，連接電燙斗或者電風扇，收音機等等可以移動，或者需要彎曲的電線，是不是都可以用上面講的方法來保護呢？這很顯明是不可能的。在這些地方的電線一定不能裝成挺硬的管子，因為電燈我們要它們能夠可高可低，以求適合我們寫字或者讀書，收音機電風扇我們也是要常常搬動，燙斗當然更不用說了，如果都裝硬了，釘死了，雖然不能說就完全沒有用，但是誰都能想得到這樣裝置之後，每一樣東西將會變得怎樣地不能方便了。所以可移動可彎曲的電線還是不能完全免去。唯其需要常常移動，時時彎曲，所以它外面的絕緣更容易受到損傷和破壞。更容易受到潮濕而腐化。也正是這一部份我們用電的人常常要去接觸，最容易發生觸電的危險。但是僅爲了這或有的危險，我們總不能就放棄這種爲我們人類服務娛樂

的工具不用，當然要盡量改良，設法使得這種可能的危險減至最小。我們普通用在這些部分的可動電線種類很多，最普通的就是稱爲花線的一種。它的構造和較硬的黑色皮線不同，它是幾十根細銅線合併組成的，目的在使它受彎曲而不致折斷。但是每一樣東西都有它的限度，太注意了也是會出毛病的。我們常看見一些人，以爲花線是專門製來彎曲的，就將它任意地彎曲，或者任意地張拉，或者團成一團，實在是一種有危險的事。因爲它外層的纖維絕緣和繞着的細線，由于過度的彎曲，和張拉就會鬆開，再利害一點，裡面的有電的銅絲，就會暗暗地折斷，慢慢地露出來，人去碰到了當然是會觸電了。所以我們在用花線的時候也要小心，能不彎曲最好，不使它彎曲，彎過了最好仍使它復原。它的長短也只要夠用就行，越短越好，不要讓它長得像一條蛇似的在地上拖來拖去。

這種電線除了在彎曲應用的時候要小心，同時用在什麼房間，什麼地方，也有關係。譬如像在廚房裡，地下室裡，洗澡間裡，及一切比較潮濕的地方，空氣中常常有很多的水蒸氣。花線外面的絕緣層當然容易會受到影響。而同時人站立的地上又很潮濕，這樣如果一個人在這種地方，立足在潮濕的地上手再去撥破壞了的花線

，那麼這人就很可能爲它們二者之間完成一個通道，造成一條電路而觸電了。所以在這種地方，這些可移動的花線最好選用有避水保護的一種，而地上也最好鋪上乾的木板，或者地氈橡皮或者其他絕緣物。在洗澡盆中身體還沒有離開水面的時候，千萬不要去開電燈開關，或者接觸電線。因爲在身體四周的水是可以傳電的，而自己的皮膚也是濕的，所以很容易就會觸電。這種例子發生過的已經不算少了，許多人就是因爲沒有注意這一點而喪生的。

#### (四) 移動電器的接觸危險

上節只講了可移動的電線，在應用的時候應該注意些什麼？並沒有講到連在可移動電線上可移動的電器，在應用的時候應該注意些什麼？其實它們是差不多的。在同一間屋子內，同一個地方，移動電線應該怎樣當心，用電器也應該怎樣當心。因爲他們實際上連在一起，根本可以看作一件東西。當然在使用這種電器的時候，也萬不可去接觸連地的導電物體或者潮濕的地面。又譬如在洗澡盆中千萬不可用電按摩具。當然像用電熨斗之類的電器就比較不同，因爲即使它裏面的絕緣壞了，有電傳到熨斗外面的金屬面上，但是因爲這鐵本身已經是很熱很燙的了，用的人心裡



早已存了戒懼之心，很少人再會去碰它，所以由接觸電熨斗本身而發生觸電危險的機會當然要少得多。但是我們不能因為危險少而就對於用這種電器就毫不注意。凡是做得到可以減少危險的辦法，我們還是要盡力做到。

#### (五) 移動電器和花線接觸危險的防避

屋內用電除了觸電的危險之外，如果在電路中電流通過得過多，就會有過熱的現象發生，以致釀成走電的危險。這種走電的危險，在前面我們已經講過，可以用接保險絲的辦法來防止。電流由屋外進入屋內，必先經過一條總線，再分別到各處去。我們如果在電流尚未分到各處去以前，在總線路中，來去兩線內每一條電線接一條保險絲，以得雙重保障。這樣在用電很小的地方，就可以限制整個小電路的電流，不致於發生危險。但是在大的住宅或者工廠及其他用電很多的地方，電流在進入屋內之後，又分成許多個支電路，如果有一個支電路發生了走電，或者短路的現象，其他各支電路內的電流，有很多就會聚往這條出毛病的支電路裏去，於是雖然在總電線中所通過的電量並沒有多大改變，總保險絲當然也不致立刻被燒斷，但是在那一處支電路中的電流卻嫌太多了，這一樣也會發生走電的危險。所以在用電

很多，一個總電路又分成許多支電路的地方，在各個支電路自己也最好都接上兩段保險絲。這保險絲視所在的這個支電路電線載電能力的大小而定，比了總保險絲來當然要細一些，所限制的電流量也要小一些。致于在這小電路中到底能夠裝多少燈？用多大的光度的燈泡？多少電器？換句話說就是最多能用多大的電流，也要看保險而定，在裝好了保險絲之後，如果加裝的燈太多，或者用的燈泡光度太大，或者開用的電器太多，這支保險絲就常常會斷掉，引起許多裝修的麻煩，不過並不會影響到其他的支電路。也許有人要問爲什麼一條總電路要分成許多支電路？另外要多裝許多保險絲，豈不是自找麻煩嗎？但是從經濟的觀點上着眼，電路由總而分支却反而來得經濟。最顯明的利益，就是在一大工廠內，或者大住宅中，一處電流斷了，其他各處的電流還是可以照常流通，照常光明，不會弄得整個的區域裡一團漆黑，或者影響到全部生產的工作。

在普通家庭裡所用的保險絲，它的載電量都不會相差得很遠。如果用的電流的電壓是一一〇伏特，那末他最高的載電量就是一〇安培。如果用的電流的電壓是二二〇伏特，它的最高載電量就只有五安培了。電路電線的載電量，因爲各種用處很

多，可以比保險絲的載電量大，但是却不能比保險絲限制的載電量小。因為如果比它小了，電流在電線中已經通得過多，超過了它的載電量，但是在保險絲却還沒有達到它的限度，仍舊不能將電流斷絕，聽它繼續，那自然還是有走電的危險的。

#### (六)

#### 保險絲的選擇

在家庭裡面，譬如大家正在吃着晚飯的時候，電燈突然地熄滅了，我們很自然的就會想到這十之八九一定是保險絲斷了。經過我們的檢查之後，如果真是保險絲斷了。當然要重新換上一根新的，但是調換的新保險絲，並不是隨便擇的。它的性質和粗細，一定要能夠適合這一個電路，如果用的保險絲性質不適合，它就容易被燒斷，或甚至致于去飛到別處去燃着別的東西，而引起火災。如果用的保險絲粗細不適合，太細的仍舊容易燒斷，太粗的就像上面剛講過的，電路中的電流已經超過了限量，發生過熱，甚致走電觸電等危險的時候，可是保險絲卻還繼續不斷，那它就完全沒有盡到保險的作用。用在普通家庭中的保險絲，它的尺寸型式已如上節所說。如果是在用電量大的電路中，保險絲的限量就要隨之按比例增加。裝保險絲本來是一件容易的事，但是我們如果對於它的選擇，毫不清楚，最好還是請教老於此道

的人爲上。萬一我們所選擇的保險絲是對的，但是裝好了之後還是常常要斷，那一定是線路裏別的部份，另有毛病，還沒有除去，或者是用的電量太多還沒有減少。我們一定要設法尋出所以會斷的原因，然後再去修理，切不可任意加大保險絲。

### (七) 保險絲的裝修

在保險絲選擇妥當之後，動手裝配它並不是一件太難的事，只要稍微有一點用電常識的人，都可以做到。唯一須要注意之點，也就是常常最容易忘記而發生危險的，就是在未動手折去斷了的保險絲，換上新的保險絲之前，要記着先將電路的開關斷路，使整個的電路不通之後，再來動手，因爲如果不先這樣作一下，根據從上面已經講過的常識，就可以知道這一定會發生觸電危險的。在從前時候，無論是怎樣大的電路都只有一處總的保險絲。整個的電路也只有一個總開關，就在裝保險絲的地方一起，現在新式大電路的設計，不但在各支電路各自都裝有保險絲，並且還都裝有支開關。這樣在支保險絲斷了修理，或更換新保險絲的時候，只須先將支開關斷路，就不致影響到別部份電流的通行，而該處修理的工作仍舊可以安全進行。

爲了減少修理保險絲時候，因爲忘記先將開關斷路而發生的危險起見，現在新

式的設計就根本將開關和保險絲兩部份一同裝在一隻木材，或電木等其他東西製的匣子中。如果要修理保險絲當然一定要打開這匣子，但是要想打開這匣子，就非得先將開關斷路之後才能辦到，否則就不能打開。這樣一來就是最健忘的人，也不會忘記了。修理保險絲的危險當然就沒有了。

#### (八) 開關的選擇和裝置

電燈電器和電路的開關是我們日常接觸機會最多的東西。現在市上各色各種的開關很多，大小、樣子，用途及應該裝置在什麼地方都不相同。但是最主要的一點，就是他裏面傳電的銅片，不要讓它容易給開關的人接觸到。換句話說：就是它的外面一定要有電木或者瓷質的匣蓋罩着，僅僅露出一個不傳電的按鈕。至於開關裝設的地方，就要看自己的方便而定，普通每一盞燈有一個開關，或者一連串的幾盞燈有一個開關。但是無論怎樣，電流從外面通進屋內的總線路上，一定要裝一個總開關。遇到走電或者大風雨的時候，我們立刻就可以將這總開關斷路，將整個的電路切斷。這樣電流就不致源源流入，繼續助長這種災禍。在全家人都出外旅行或者將有很久時間不再用電的時候，最好也將這開關開掉，使電路不通，家庭裏每一個

人都應該熟知總開關的地位，和它開啓的方法，以防萬一發生危險的時候，每一個人都可以就近阻止它的繼續了。

(九) 裝就電線任意改換的危險

在一所建築或者家庭住宅，第一次裝置電燈接用電流的時候，除了主人自己是一個對於用電有豐富的知識和經驗的人外，我們普通當然是去請電燈公司或者懂得裝燈的人來設計，並且請專門的電燈工匠來裝置。一切的裝置必須按照政府頒佈的屋內電線裝置規則辦理。(按我國國民政府已有頒佈由商務印書館出版)

在全部線路裝置完成之後，還要經過詳細的檢驗，才能正式開始應用。這種檢驗的步驟，也是不可省略的，尤其用自備發電的建築物，更加必要。在以後如果感到需要，要在某處再多裝幾盞燈，或者再接上一個支電路的時候，也應該去請教專門的人來負責裝置，萬不可就自己冒失從事，引起災禍。因為外行的人對於整個的電路既不清楚，對於自己要裝的部分也是茫然，到底應該用幾號的電線？怎樣裝法？開關裝在那裏？保險絲裝在那裏？樣樣都是問題。而在增加用電量之後，原來的電線負載當然要加重，保險絲就容易斷。如果任意加粗保險絲，使它容許更大的電

流由外通入，但是原來已裝好的電線，却又有一定的粗細和一定的載電量。如果電流通過得太多的話，包在它外層的絕緣就會受到損害，從前所沒有發生過的觸電，走電的危險也就會發生了。

## 第五章 家庭電具

### (一) 選購

在三四兩章裏講到關於屋外屋內的線路和它們裝置安全的許多問題。在這裏我們就來談一談關於怎樣選電料，和裝在自己線路上的各種用電的器具，像燈泡、燈頭、收音機、電爐等等，並且在使用的時候又應該注意些什麼？

最主要的當然是安全問題。根據我們以上所知道的經驗零零碎碎的可說是已經不少了。歸納起來，也不外幾點。第一就是購買各種電器和電線，無論它是可移動的，或者不可移動的，花線或者皮線，我們都要詳細檢驗一下它外層絕緣保護是不是太薄？是不是容易給潮氣侵蝕？可以用多少時候？第二所有各處裝配的開關、插頭、燈頭、它有電的金屬片是不是露出。有給人接觸到的危險？有沒有絕緣的匣蓋作保障，以防避觸電？第三電器的本身外表上是不是完全絕緣？在身體或者衣物接觸到它的時候，是不是沒有其他危險會發生？這三點都是我們在購買電料，電器時候首先要考慮的問題，因為許多觸電走電的危險，都是因為購置的不慎而發生的。



其次就應該購買那種電料和電器的問題。要解答這問題，一定要我們對於自己家裡的電路有充分的認識。首先自己家裏的電路，到底能夠通過多大的電流？加上了新的電路，或者新的電器，增加了用電量，線路是不是擋得住？保險絲會不會因此而斷，有沒有地方會發生走電的危險？第二所用的發電廠來的電流，它的電壓是多少伏特呢。還是220伏特？如果是買了110伏特的電器，裝到了220伏特的電路上去，立刻就會燒壞，或以致發生危險。反過來，如果是220伏特的電器，插到110伏特的電路上去，就嫌力量太小。第三自己所用電流的性質是直流，還是交流？雖然有很多電器是可以通用的，但是有很多還是專門的。用直流電的不能裝在交流上。用交流電的也不能裝在直流電路上。裝錯了不是沒有功用，就是損壞電器。

如果上面六個問題，我們都完全考慮滿意了，那末我們就可以相信，所購來的電料和電器就不會錯到那裏去了，當然有許多電器是否靈驗，還可以當場試驗，不過無論如何，假使自己對於這些東西不太內行，還是邀請內行的人一起去代辦，經售的商店或廠家也應該選擇有信用，肯負責的去購買。這樣比較不容易受到欺騙。

而得到很好的貨品。即是在價錢上稍爲昂貴一點。但從安全耐用的各點看還是經濟的。

(二) 應用

在電器購妥當之後，家庭裏每一人在應用之先，一定要明白各種電器在應用時，應該注意的事情。

最普通的是插頭，燈頭和線路的過熱現象，由於安全和便利的關係，大量的電器逐漸爲各個家庭所採用，但家庭中原來的路線往往僅是爲電燈而設計的，憑空加上了這許多電器，又是用電量很多的，當然就會有過熱的現象發生。在許多人家我們常常看見，一個燈頭上裝聯好幾盞電燈，或是電燈之外又接上別的電器，這實在是很不安全的。在現在新式的裝置中，如果應用的電器很多，用電量變化很大的，就另外再裝獨立的電路，專門供給電器所需的電流，和電燈的電路分開。這樣就可以避免許多過熱的現象了。同時在經濟上這樣辦也是合算的，因爲電燈的電費總是比電熱和電力的費用貴。假使不將綫路分開，應用電器的費用將和用電燈的價錢一樣，那是不合算的。

很多的電器它們繼續應用的時間並不長，只不過是暫時的。我們一定要切記在不用的時候，拿它們關掉，尤其是許多電熱的器具。不少家庭裏的火災，就是因為電熨斗用過之後，沒有將插頭拔去，仍舊放在桌上，和衣服等接觸而引起的。還有電灶上煮着的東西，或飲水在沸了之後，一定要取下。電燈的燈泡也不要不散熱的東西包着，以免着火等等，都是我們在應用時應該注意的。

### (三) 業餘無線電裝置

在現在家庭裏業餘無線電裝置最普通的要算是收音機了。假使能叫專門電業人員來裝置最好，否則有三點應注意就是(一)由裏面聯接屋外天線的線路，切不可和外界電廠的輸電線，或電話綫相碰，一則是容易發生危險，二則也是避免互相優亂了不易聽清楚。天綫自身當然也一樣不可和輸電綫或電話綫相碰，並且最好能成直角方向，這樣可以避免擾亂，在裝好之後我們一定要請人細細的檢查一遍。如果檢查後認為沒有問題了，我們才可以聽用。但是在將這收音機的插頭，插到屋內線路的電鎗上去的時候，我們要注意是不是會因為增加了用電量，引起前面所講過的過熱現象和別的危險。(二)天綫進屋一定要經過一個雙投單極開關，天綫接至

中點，兩外點各接至地線和收音機。應用收音機時，天線通至收音機。不用時，天線直通到地面，以免雷電時觸電引入屋內。雷電大作的時候，我們應當停止收音。

(三) 地線應用電線接至自來水管，或熱汽管，牢牢鐸住，假使沒有自來水管，應鐸接在一鐵片或鐵柱，深深埋入土中，至少二三呎，并常使潮濕。至於發送機，專屬專門，一般家庭不必用到，自不必在此多說。

## 第六章 用電十二誠

由上面幾章，我們已經知道，電雖然在目前和將來都無疑是產生光熱和動力的一種最安全，最便利的方式。但是許多因電而起的危險和災禍還是常常地發生，譬如像裝置的錯誤，或者不小心誤觸有電的電線，和器具等等，都是引起災禍的原因，下面所舉出的十二條，是經過了許多人的研究和經驗所得到的結果，如果能對此多多注意，那末每年就可以救活很多人的性命，也可以省下千萬金錢的損失。不過要想用電的常識能夠得到普遍的認識，達到人人通曉的程度，那決不是單靠這一本薄薄的書所能完成的，還要希望電力公司，學校和其他公益團體，能負起責任，隨時隨地教導和勸告民衆。這樣電能才可以真正變成人類的忠僕，爲人類服務和娛樂。現在就將這歸納得來的用電十二誠，寫在下面作爲本書的結尾。

### (甲) 屋外

(一) 永遠不要去接觸斷在街上的電線，或者是損壞了的電器和裝置。不論它是什麼情形，只要是有可能接觸到自己身體的，都應該盡力避開，並且在自己避開之

後，還應該立刻通知發電廠或專門負責的人來修理。對於裸電線和外層有絕緣的電線都一樣的當心。千萬不要因為它外面有絕緣，而大意疏忽，因為露在空氣中的絕緣是很容易損壞的。

(二) 避免去接觸拉緊電線桿的鐵絲索。永不要去搖動電弧燈，和懸掛電弧燈的繩索或鏈子。在暴風雨或其過後，不要去碰潮濕的電線桿，和它下面的樹木。

(三) 永遠不要去爬有電線穿錯着的樹木或電線桿。永不要從窗口或者屋頂上用手工去握靠屋子的電線。也不要將金屬的桿子，管子，或者包有金屬皮的梯子，豎起來同頭頂上的電線接觸。千萬不要用金屬的量尺或者量器，接近電器或電路。更要警誡小孩子們不要這樣作。

(四) 永遠不要向有電線的空間，投擲線索、棍子或者電線。同樣，永遠不要在這附近放風箏，也不要棍子或是石子去投擲瓷質的絕緣裝置。

(乙) 屋內

(五) 永遠不要接觸或擾亂室內任何一部的電線，或是電器。除非是做好預備手去握的。保持家具和金屬器具，同屋內電路有相當的距離，並且不讓它們受到一

點損傷。在應用電熱的器具像電灶，電爐等，在離開以前，一定要記着將它的頭拔掉。凡是可移動的電燈、電熱器一定要有很好的保衛，以免它接觸易燃的物品，而燃燒起來發生危險。

(六) 永遠不要去接觸那些裏面有電的插座和燈頭。在直接接觸有電或高壓的裝置時，一定要戴專門的絕緣手套。在浴室、化粧室、廚房、洗衣室、地下室和別的地方只要有濕的地皮，或是通有熱氣管、水管的地方，千萬不可同時再去接觸電燈開關、燈頭或者別的用電器具，因為這些地方很可能會走電的。

在洗澡的時候即使洗澡的盆是非導體，也不要去觸電綫，或燈頭。在打電話的時候，也不要去接觸或依靠身旁的蒸汽管、及別的金屬部，尤其是在雷電齊作的暴風雨時候免打電話。

(七) 永遠不要試將室內或室外的電綫相接近，發生火花以爲遊戲，也不要引誘別人這樣作。

(八) 永遠不要去接觸花線裸出和擦傷的地方。在握取的時候要注意不要傷損它們外面的絕緣。避免將它們掛在鐵釘上和別的固定的電線上。每當發現有損壞的

時候，立刻換一條新的，或者請電器工匠修理。在潮濕的地方，電線一定要具有一層避水的裝置。在購買電線或他種電器時，一定要到負責的店舖或廠家去購置。

(九)永遠不要去接觸一個觸電的人，當電流繼續通過他身體的時候，除非你知道怎樣將他搬離這電路，或者將電線移開。用長的乾木棍或是木柄的棍子將人和電線分開，然後立刻通知醫生。切不可用金屬器來代替。

(十)當發現了一個人因為觸電而失去了知覺或者停止了呼吸的時候，千萬不要驚慌失措，要立刻將他抬到室外，施行人工呼吸法，一直繼續到醫生來了之後為止。假使醫生延誤了或者診斷之後也沒有別的方法，我們還是要繼續幾小時。因為在受了很厲害觸電的肺，短時間中是不易恢復的。(詳見附錄)

(丙) 一般

(十一)永遠注意掛下的電線，破了的絕緣，倒下的電桿，壞的電弧燈，和一切損壞了的電器，和裝置。並且遇到這種情形，一定要立刻通知電燈公司來修理。同樣，假使屋外的電線，離開窗子，屋簷或煙囪太近，或者線路中有地方發生火花，不論大小都要立刻請人來修理。無論任何人只要走近有觸電危險的地方，我們都



要立刻阻止他。

(十二) 永遠不要讓一個沒有經驗和用電常識的人去修理電路。或別的電器。又不要任意去改裝綫路和類似的工作，即如修理保險絲也是一樣。除非自己對這些都已經有了豐富的知識和經驗，知道怎樣去工作和怎樣保護自己。



## 附錄：人工呼吸觸電急救法

一、速將電源斷絕。用迅速動作，將被害者脫離電源。移動時須用乾布（或其他絕緣體，但切不可用導電體）。反之將電源移開，使遠離被害者亦可。但隨後務將電源斷絕。

二、除去口中啣物。電源既斷，速將患者口中所啣之物（如活落假齒及香煙等）取去。迅速開始人工呼吸，絕對不可猶豫。既開始後，不得中途停止。人工呼吸法如下：

（甲）將被害者俯臥，兩手向前，兩足向後，與身體成一直線。面向左或右，以便呼吸。另一人使被害者之口張開，拉住其舌。

（乙）施救者面對其背，跨跪於患者之兩大腿旁，兩手掌按其兩腰。五指分開，姆指近脊兩小指近兩肋。

（丙）兩臂直伸，將身慢慢前傾，務使施救者上半身之重漸漸之由兩掌傳於患者之腰，此舉動約需三秒鐘。

(丁) 速將全身退還原處。

(戊) 照樣連續不絕。丙丁兩項共需約五秒鐘。

(己) 此法不得停止。另一人可將被害者之衣服及一切緊裹於身體之物件鬆開。  
三、何時停止工作 繼續進行以待被害者之自能呼吸。倘因停止人工呼吸後，而被害者仍復不能自行呼吸，速續行之。

四、不可強進液體 在未完全甦醒前，不可強飲以液體。

五、注意空氣及溫度 使被害者得新鮮空氣，但同時須使其溫暖。



中華民國三十四年一月初版

國 民 文 庫

# 用 電 常 識

本書土紙本每冊定價國幣八角

（外埠酌加運費匯費）

版 所 有 權  
翻 不 准 印

著 者	陳 章
發 行 人	劉 百 閱
發 行 所	中國文化服務社
印 刷 所	中國文化服務社印刷廠

3

7-27-00

10

BC

92